



读者至上

星期五

2018年11月16日

农历戊戌年十月初九

今日8版

国内统一刊号 CN51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86746441

西南商报

总编辑 李晨 执行编委 陈勇



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4100 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbsh@126.com

值班编辑: 陶岚

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

打造一批全产业链企业集群和“农字号”特色小镇 政策资金力挺 农村一二三产业融合迎升级版

记者获悉,我国农村一二三产业融合正处于从起步阶段向加速阶段迈进的关键时期,大量资金正涌入这一领域,一二三产业融合将加快迈入“升级版”。在此轮一二三产业融合进程中,将着力打造一批全产业链企业集群和“农字号”特色小镇。此外,将建设具有广泛性的农村电子商务发展基础设施。业内预计,未来两年仅农村电商相关基建规模就将超过两万亿。

我国农村一二三产业融合政策体系不断完善。2015年,国务院办公厅印发《关于推进农村一二三产业融合发展的指导意见》。2016年,原农业部印发《全国农产品加工业与农村一二三产业融合发展规划(2016—2020年)》。2017年,原农业部办公厅印发《关于支持创建农村一二三产业融合发展先导区的意见》。

农村产业融合发展为农村经济发展注入新动能。农业农村部数据显示,2017年,我国农村一二三产业融合订单生产农户的比例达到45%,经营收入增加了67%,农户年平均获得的返还或分配利润达到300多元。

农村一二三产业融合仍在提速推进。2018年6月,农业农村部印发《关于实施农村一二三产业融合发展推进行动的通

知》。而近期印发的《乡村振兴战略规划(2018—2022年)》强调,要实现农村一二三产业深度融合发展,“让农村一二三产业在融合发展中同步升级、同步增值、同步受益。”

农业农村部农产品加工局局长宗锦耀近日介绍,近年来,农业农村部深入推进农村一二三产业融合发展,从2015年开始,组织实施一二三产业融合发展补助政策,到目前为止,已累计安排了121亿资金支持融合发展项目。

更多的地方还在加大资金投入。记者了解到,四川省正探索设立农村一二三产业融合发展投资基金,贵州省利用扶贫开发产业基金支持农村一二三产业融合发展,云南省将农村一二三产业融合发展专项纳入省重点项目投资资金支持范围。

资金往哪里投?记者获悉,在本轮一二三产业融合进程中,将着力打造农村产业融合发展的平台载体,打造一批全产业链企业集群和一批“农字号”特色小镇,增强农民参与融合能力,让农民更多分享产业融合发展的增值收益。

近日,湖南省岳阳市召开了农业产业化特色小镇建设工作推进会,印发了《创建农业产业化特色小镇工作方案》《岳阳

市农业产业化特色小镇创建镇名单》。

盘古智库高级研究员吴琦表示,“农字号”特色小镇有利于推动特色农业的转型升级,促进农业变强和农民变富,也有利于提升农村人居环境,改善乡村面貌,是乡村振兴的空间载体,发展潜力巨大。“不过,目前‘农字号’特色小镇在建设过程中也存在投资不足导致基础设施和公共服务不完善、土地指标不足、低质化和无序化竞争导致品牌特色缺失等问题。未来既要做好顶层设计,创新土地和资金保障,引导社会资本投入,又要统筹规划,明确差异化和特色化发展路径。”

农业农村部信息中心研究员康春鹏表示,在推进一二三产业融合发展中,已经逐渐从业态的表征融合开始向主体的利益融合转变。“只有坚持农民的主体地位,发挥农民的主体作用,让农民能够分享全产业链的价值增值,激发他们的内生动力,才能真正实现产业融合。”

农村电商被寄予厚望。围绕一二三产业融合,我国还将建设具有广泛性的农村电子商务发展基础设施。着力优化农村消费环境,提升农村消费层次。

58同城CEO姚劲波表示,农村电商发展的核心是打通工业品下行和农产品

上行的双向通道,目前72.7%的乡村用户对互联网的需求尚未得到有效供给,“这部分用户未能充分享受到互联网带来的服务和农村电商的红利,而他们的需求有可能改写和重新定义中国互联网的发展逻辑。”

据华创证券预计,未来两年我国农村基建规模将超过4万亿元。记者注意到,与农村电商相关的基建规模就超过2万亿元。其中,公路近1.6万亿元,电网超4000亿元,互联网1000亿元。

在康春鹏看来,未来农村电商将重点聚焦在“最初一公里”,重点是建设完善县级农产品电子商务综合运营服务机构,建立适应农产品电子商务发展的服务体系、新型农产品供应链体系和基础支撑体系,培育多元化市场主体。

“目前农村电商建设的短板主要体现在通讯基础设施不足、交通、物流配送设施不足,产品质量安全监督检测设施和设备不足等方面,最大的问题是投资不足。需要建立政府财政引导、社会广泛参与的投融资体系,降低社会资本进入农村电商市场的门槛,为农村电商基建创造良好的制度和市场环境。”吴琦说。

据经济参考报



移栽油菜苗

视觉新闻

山区农民忙冬种

近日,四川省华蓥市明月镇竹河村的农民在田间移栽油菜苗。

秋去冬来,华蓥山区的田间地头又热闹起来,农民们奔忙在田间地头,整地、播种、管护,确保四季有产业,户户有收益。

特约记者 邱海鹰 摄

西南时评

促进互联互通 加快融合发展 推动共建“一带一路”走深走实

共建“一带一路”正在成为我国参与全球开放合作、改善全球治理体系、促进全球共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体的中国方案。它顺应了全球治理体系变革的内在要求,彰显了同舟共济、权责共担的命运共同体意识,已经成为当今世界广泛受欢迎的全球公共产品与国际合作新平台。推动共建“一带一路”走深走实,仍需要增强共识,抓住重点。

促进互联互通,加快融合发展。习近平同志指出,我们要坚持对话协商、共建共享、合作共赢、交流互鉴,同沿线国家谋求合作的最大公约数,推动各国加强政治互信、经济互融、人文互通。共建“一带一路”所推动的互联互通,不仅是修路架桥,而更应该是基础设施、制度规范、人员交流三位一体,政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通五大领域齐头并进的全方位、立体化、网络化的大联通。为

此,应积极推进经济走廊建设,以交通线为纽带和依托,将沿线国家和地区的节点城市、重要城镇、产业集群及边境经济合作区连接起来,拓展互联互通和经济合作的地缘空间。以重要港口为节点,建设一批具有区位优势和支持作用的港口,打造与沿线国家通商、安全、高效的航运大通道。促进互联互通走深走实,将释放各国发展潜力,实现经济大融合、发展大联动、成果大共享。

推进国际产能合作,优化全球价值链。习近平同志指出,以基础设施等重大项目建设和产能合作为重点,解决好重大项目、金融支持、投资环境、风险管控、安全保障等关键问题,形成更多可预期成果。国际产能合作贯穿经济全球化整个发展进程,因而也是共建“一带一路”的重点内容。推进国际产能合作,不仅能够提升沿线众多发展中国家的工业化水平,打破传统的中心—外围国际分工旧格局,重塑

有利于实现互利共赢的全球价值链,而且有利于我国转变发展方式、调整经济结构、转换增长动力,提升在全球价值链中的地位。应聚焦重大项目,在项目建设上下功夫,建立工作机制,完善配套支持,全力推动项目取得积极进展,注意实施雪中送炭、急对方之所急,能够让当地老百姓受益的民生工程。目前,中白工业园、中马钦州产业园和马中关丹产业园、中印尼综合产业园、中埃苏伊士经贸合作区等重点项目建设扎实推进,已经并将继续促进相关国家经济社会发展,带动就业和民生改善。

在共建“一带一路”中携手构建人类命运共同体。面对持续抬头的贸易保护主义和暗流涌动的逆全球化思潮,要实现各国人民的梦想,必须推动构建人类命运共同体,建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。共建“一带一路”是构建人类命运共同体

的重要实践平台。在共建“一带一路”中,应尊重不同国家、民族文化的多样性和自主选择发展道路的权利,坚持共商共建共享原则,发挥好国际合作机制作用,致力于通过合作共贏推动沿线国家共同发展。充分发挥亚洲基础设施投资银行、金砖国家新开发银行、丝路基金和上海合作组织银行联合体等重要平台的作用,让这些新型金融机制同世界银行等传统多边金融机构各有侧重、互为补充,形成层次清晰、初具规模的“一带一路”金融合作网络,破解融资瓶颈。坚决维护多边贸易体制,推动自由贸易区建设,促进贸易和投资自由化便利化。充分利用多边合作机制平台,加强与相关国家的沟通协调,推动“一带一路”建设与沿线国家发展规划、技术标准体系对接,让更多国家和地区参与“一带一路”建设,让共建“一带一路”更好造福各国人民。

王志民



国内发行:四川省报刊发行局

行风监督热线:028-86754267

本报常年法律顾问: 四川元律律师事务所

许国兵律师

联系电话:13808043313

微新闻

【工业和信息化部:前三季度钢铁行业主营业务收入同比增长14.0%】

据工业和信息化部近日公布的数据,随着供给侧结构性改革的不断深入,2018年前三季度钢铁行业运行总体呈现持续向好的发展态势。1-9月,我国钢铁行业主营业务收入5.66万亿元,同比增长14.0%,实现利润3587亿元,同比增长65.3%。

【统计局:10月一线城市房价环比持平 二线城市涨幅回落】

国家统计局日前发布了2018年10月份70个大中城市商品住宅销售价格变动情况统计数据,国家统计局城市司高级统计师刘建伟指出,一线城市新建商品住宅销售价格环比持平,二手房环比下降;二线城市环比涨幅均回落;三线城市新建商品住宅价格环比涨幅微扩,二手房涨幅回落。

【世界大型企业研究会预计明年全球经济增速将放缓】

世界大型企业研究会近日在纽约发布全球经济发展展望报告,预计明年全球经济增速将从今年的3.2%放缓至3.1%。报告预测,受通胀水平上升、美元走强等因素影响,2019年新兴市场和发展中经济体增速将从2018年的3.8%微降至3.7%。

据经济参考报微博

纪念改革开放40周年 征文启事

今年是改革开放40周年,从1978年到2018年,在一步一个脚印中,中国的改革开放已走过40年的辉煌历程。为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实党的十九大精神,全面回顾改革开放40年来波澜壮阔的伟大历史进程,生动展现40年来西南各地经济社会的快速发展,各族群众生活的极大改善,为全面建成小康社会、全面深化改革营造浓厚氛围,《西南商报》特举办“纪念改革开放40周年”征文活动,特邀您用手中的笔和镜头,回望这一历史进程,表达那一个个写满梦想与希望的人生,一段段镌刻时代印记的故事,以及陪伴、改变和影响着你40年的芳华。

一、征文对象

面向广大读者朋友,特别欢迎四川、重庆、云南、贵州、广西、西藏六省、市、区供销社系统机关、所属企事业单位广大干部职工、离退休人员踊跃投稿。

二、征文要求

1.围绕改革开放40周年,讲述发生在你身上或者是你身边的故事。主题鲜明,情感真挚,积极向上,富有新意。
2.文章标题自拟,文章体裁不限(诗歌除外),附相关图片;
3.来稿必须是原创,不得抄袭或转载;
4.字数一般不超过1500字。

三、投稿方式

1.投稿地址:成都市锣锅巷122号,请注明“征文”字样。
2.投稿邮箱:xnsbsh@126.com,请注明“征文”字样。

四、征文时间

即日起至2018年底
联系电话:028-86786115
联系人:冯丹

西南商报编辑部



ICBC

中国工商银行 贵州省分行

推广正酱香酒,茅台镇亿佬民族传统工艺, CCTV老故事(信用中国)栏目上榜品牌, 服务电话:400-034-1899 网址:www.grxzjy.com

四川省云龙酒店, 旅游天府 看成都比标中轴, 下榻云龙市中心闹中取静, 扫一扫 成会员 优惠多多 惊喜连连, 地址:成都市锣锅巷122号 订房专线:(028)86780888 转2或80129 订餐专线:(028)86780888 转6

版式设计:肖琴 责任编辑:许一川